BOLETÍN DE LEGISLACIÓN CANÓNICA PARTICULAR ESPAÑOLA, 2003*

Compilada por Federico R. Aznar Gil

^{*} Las tres últimas cifras que se enumeran de los documentos citados indican el volumen o número, año y páginas del Boletín Oficial de la diócesis correspondiente, salvo que expresamente se diga otra cosa. Agradecemos a todas las diócesis la ayuda que nos prestan, sin la cual sería imposible la elaboración de este Boletín

INDICE

- 1. Disposiciones generales
- 2. El Pueblo de Dios
 - 2.1. Los fieles cristianos
 - a) Los laicos
 - b) Los clérigos
 - c) Las personas jurídicas (asociaciones, fundaciones etc.)
 - 2.2. La constitución jerárquica de la Iglesia
 - a) Iglesias particulares, Agrupación de diócesis...
 - b) Sínodo Diocesano, Asamblea del Pueblo de Dios...
 - c) Curia Diocesana

Vicarios, generales y episcopales

Delegados, Secretariados...

Ecónomo Diocesano y Consejo Diocesano de Asuntos Económicos

- d) Colegio de Consultores
- e) Consejo Presbiteral
- f) Cabildo de canónigos
- g) Consejo Pastoral Diocesano
- h) Parroquia
- i) Arciprestazgo
- j) Santuarios, Capellanes
- 2.3. Los institutos de vida consagrada
- 2.4. Ecumenismo
- 3. La función de enseñar
 - 3.1. Magisterio episcopal
 - 3.2. Catequesis
 - 3.3. Enseñanza
 - 3.4. Actividad misional
 - 3.5. Medios de comunicación social
- 4. La función de Santificar
 - 4.0. General
 - 4.1. El bautismo
 - 4.2. La confirmación
 - 4.3. La Santísima Eucaristía
 - a) La celebración eucarística
 - b) El estipendio de la misa

- 4.4. La penitencia. La unción de los enfermos
- 4.5. El matrimonio
- 4.6. Los demás actos del culto divino
 - a) Fiestas litúrgicas
 - b) Exequias, ayuno y abstinencia. Lugares sagrados
- 5. Los bienes temporales
 - 5.1. Tasas, aranceles, etc.
 - 5.2. Masas y fondos comunes
 - 5.3. Fundaciones pías
 - 5.4. Acuerdos Iglesia-Estado
 - 5.5. Otras cuestiones
- 6. El patrimonio cultural
 - 6.1. Acuerdos Iglesia-Estado
 - 6.2. Otras cuestiones
- 7. Los procesos y las penas
- 8. Relaciones Iglesia-Estado
 - 8.1. Acuerdos Iglesia-Estado
 - 8.2. Otras cuestiones

1. DISPOSICIONES GENERALES

- Astorga: Obispo, Disposiciones y orientaciones pastorales, 151, 2003,61-63.
- Ciudad Real: Obispo, •Algunas facultades y normas generales para el año 2003•, 1 Enero 2003, 128, 2003, 3-14.
- Lleida: Vicaria General, «Avisos, facultats i prescripcions per a l'any 2003», 110, 2003,13-22.
- Lugo: Vicaria General, Disposiciones que se han de recordar, 131, 2003, 19-25.
- Palencia: Vicaría General, Disposiciones para el año 2003, Enero 2003, 70, 2003 54-60
- Santiago de Compostela: Vicaria Xeral, «Elenco de disposicións per o ano 2003», 15 de xaneiro de 2003, 142, 2003, 32-58.
- Tenerife: Vicaría General, Comunicado a los sacerdotes sobre algunos asuntos de interés pastoral, 13 Febrero 2003, 1-2-3, 2003, 74-81.
- *Tortosa:* Secretaría General, Disposicions a recordar any 2003, 116, 2003, 34-36. *Tui-Vigo:* Vicaría General, Memoranda 2003, 145, 2003, 19-33.
- Vic: Secretaria General-Cancelleria, Disposicions i prevencions per a l'any 2003, 10 de desembre del 2002, 2922, 2002, 511-13.

2. EL PUEBLO DE DIOS

2.1. Los fieles cristianos

- Huesca: Vicaría General, Modo de proceder ante las declaraciones de abandono de la fe católica, 14 Abril 2003, 151 2003, 50-51.
- Jaén: Vicaría General, «Circular a todos los sacerdotes de la diócesis sobre renuncias a la Iglesia Católica», 1 Abril 2003, 116, 2003,93-95
- Tortosa: Secretaria General, «Procediment a seguir davant l'abandonament de la fe católica», 116, 2003,117.

a) Los laicos

- Almería: Obispo, Decreto por el que se enmienda el artículo tercero de los vigentes estatutos de la Agrupación de Hermandades y Cofradías de la ciudad de Almería, 5 Noviembre 2002, 10-12, 2002, 69.
- Almería: Obispado, «Nota de prensa ante la dimisión del Presidente de la Agrupación de Hermandades y Cofradías de la Ciudad de Almería», 5 Noviembre 2002, 10-12, 2002, 303.
- Cádiz y Ceuta: Obispo, Decreto por el que se promulga el Estatuto del Secretariado Diocesano para las Hermandades y Cofradías, 25 Enero 2003, 149, 2003, 35-59.

- Cádiz y Ceuta: Obispo, Decreto por el que se promulgan las normas diocesanas y el estatuto base de las Hermandades y Cofradías, 25 Enero 2003, 149, 2003, 35-44 y 61-89.
- Cádiz y Ceuta: Obispo, Decreto por el que se promulga el estatuto base de los consejos locales de Hermandades y Cofradías, 25 Enero 2003, 149, 2003 35-44 y 91-119.
- Córdoba: Obispo, Decreto por el que se constituye la Delegación Diocesana de Hermandades y Cofradías, 9 Abril 2003, 145, 2003, 101.
- Jaén: Obispo, Decreto sobre capacitación de hermanos mayores o presidentes de Hermandades y Cofradías, 27 Febrero 2003, 114, 2003, 44.
- León: Obispo, «Sobre criterios y normativa para la creacción de nuevas Cofradías y Estatuto Marco», 31 Octubre 2003, 148, 2003, 625-37.
- Málaga: Obispo, Decreto sobre la erección de la agrupación de Congregaciones y Hermandades de Gloria de la ciudad de Málaga, 7 Enero 2003, 135, 2003, 35-36.
- Menorca: Obispo, Decret d'aprovació dels Estatuts de la Coordinadora de Cofraries de Setmana Santa de Maó, 3 de març de 2003, 2,2003, 61-77.

b) Los clérigos

- Almería: Obispo, *Decreto por el que se incrementa la cuantía de sustentación de los sacerdotes conforme al índice anual de precios al consumo*, 22 enero 2003, 11, 2003, 37.
- Almería: Obispo, Extracto de una carta al Presidente del Cabildo sobre la jubilación de los oficios eclesiásticos, 2 Julio 2003, 11, 2003, 542-43.
- Almería: Obispo, «Convenio entre el Arzobispo de Pamplona y el Obispo de Almería para la cesión ad tempus de un sacerdote diocesano», 16 julio 2003, 11, 2003, 619-20.
- Barcelona: Arzobispo, «Decret: actualització de les percepcions econòmiques de preveres i diaques», 11 de març de 2003, 143, 2003,147.
- Barcelona: Arzobispo, Decret: nomenament de rector i trasllat de las dependències del Seminari Menor Arxidiocesà, 16 de juliol de 2003, 143, 2003,434.
- *Bilbao*: Obispo, Decreto de institución del sagrado ministerio del diaconado permanente, 8 mayo 2003, 54, 2003, 764-66.
- Bilbao: Obispo, Estatuto del sacerdote jubilado, 10 mayo 2033, 54, 2003, 867-69.
- Bilbao: Obispo, «Reglamento sobre la vivienda del sacerdote», 3 Julio 2003, 54 2003, 882-85.
- Burgos: Administración General, Aplicación de los anexos del Reglamento del Instituto de Sustentación para los Sacerdotes. Año 2003, 2 Enero 2003, 146, 2003, 54-56.
- Canarias: Obispado, •Comunicado sobre un sacerdote escocés•, 28 Noviembre 2002, 148, 2002, 406-7.

- Coria-Cáceres: Obispo, Directorio de la espiritualidad del presbítero diocesano, 22 abril 2003, 131, 2003, 337-411.
- Girona: Vicari Episcopal per l'Administració dels Béns Eclesiàstics, «Disposició sobre la retribució del clericat per a l'any 2003, 145, 2003, 214.
- Guadix-Baza: Obispo, «Situación general y actual del clero de la diócesis», 2 abril 2003, 3-4, 2003, 161-65.
- Osma-Soria: Obispo, Normativa sobre remuneración del clero diocesano, 1 octubre 2003, 144, 2003, 134-36.
- Palencia: Obispo, Decreto de instauración del diaconado permanente de la diócesis- 28 de junio 2003, 79, 2003 375-76.
- Palencia: Obispo, «La retribución económica de los sacerdotes», 7 Agosto 2003, 79, 2003, 377-81.
- Pamplona y Tudela: Departamento de Economía y Patrimonio, «Remuneración a los sacerdotes en el año 2003», 146, 2003, 64-65.
- Pamplona y Tudela: Arzobispo, Disposición sobre la retribución económica a los sacerdotes, 1 julio 2003, 146, 2003, 555-59.
- Sigüenza-Guadalajara: Obispo, «Criterios y normas para la confección de las nóminas de los sacerdotes en la diócesis», 18 marzo 2003, 145, 2003, 49-54.
- Zamora: Obispo, Decreto por el que se regula la remuneración de los sacerdotes en el ejercicio del año 2003, 29 enero 2003, 140, 2003, 6-8.
 - c) Las personas jurídicas (asociaciones, fundaciones, etc.)
- Cádiz y Ceuta: Obispo, Decreto por el que se aprueban los estatutos de Cáritas Diocesana, 17 abril 2003, 149, 2003, 291-335.
- Jaén: Obispo, Decreto sobre las Cáritas parroquiales, las interparroquiales y Cáritas Diocesana, 17 abril 2003, 116, 2003, 91-93.
- Pamplona y Tudela: Arzobispo, Decreto de extinción de Cáritas Diocesana de Tudela, 19 Septiembre 2003, 146, 2003, 642.
- San Sebastián: Obispo, Decreto por el que se aprueban los estatutos de Cáritas Diocesana de San Sebastián», 14 de Mayo 2003, 54, 2003, 1225-85.

2.2. La constitución jerárquica de la Iglesia

a) Curia Diocesana

- Ávila: Obispo, Decreto por el que se confirma en sus cargos al Ilmo. Sr. Vicario General, a los Ilmos. Sres. Vicarios Episcopales y Vicario Judicial, al M. I. Sr. Canciller Secretario General del Obispado y a los demás cargos que vienen ejerciendo sus funciones en el momento de nuestra toma de posesión como Obispo de Avila, 24 Febrero 2003, 72-73.
- Arzobispado Castrense: Arzobispo, Decreto de confirmación de los cargos diocesanos, 11 Diciembre 2003, 67, 2003, 75.

- Ciudad Real: Administrador Apostólico, Decreto por el que se confirman los cargos diocesanos, 20 Marzo 2003, 128, 2003, 249.
- Ciudad Real: Obispo, Decreto de confirmación de cargos, 18 Mayo 2003, 128, 2003, 359.
- Ciudad Rodrigo: Obispo, Decreto de confirmación de nombramientos 7 Abril 2003, 118, 2003, 197.
- Huesca: Obispo, Decreto de confirmación de cargos diocesanos, 15 Diciembre 2003, 151, 2003, 207.
- Osma-Soria: Administrador Diocesano, Decreto de confirmación de los cargos diocesanos, 12 Diciembre 2003, 144, 2003, 291.
- Pamplona y Tudela: Arzobispo, Decreto de actualización del estatuto de la curia diocesana. 1 Noviembre 2003, 146, 2003, 847-71.
- Urgell: Obispo, «Confirmació dels cárrecs de la cúria diocesana», 13 de maig de 2003, 2099, 2003, 94-95.

b) Vicarios generales y episcopales

- Almería: Obispo: Decreto por el que se crean tres Vicarías territoriales, 17 Abril 2003, 11, 2003, 258-61.
- Almería: Obispo, Decreto de nombramiento del Vicario General y de los Vicarios Episcopales, 29 Abril 2003, 11, 2003, 288-300.
- Ciudad Rodrigo: Obispo, Decretos de nombramiento de Vicario General y de dos Vicarios Episcopales, 7 Abril 2003, 118, 2003, 194-96.
- Córdoba: Obispo: Decreto de renovación de los Vicarios, 27 Septiembre 2003, 145, 2003, 125.
- Cuenca: Obispo, Decreto sobre constitución de cinco Vicarías de Pastoral, 3 Octubre 2002, 2, 2003, 234-35.
- León: Obispo, «Nombramiento del Vicario General», 19 Mato 2003, 148, 2003, 255.
- León: Obispo, «Nueva organización de zonas pastorales en la diócesis», 22 Mayo 2003, 148, 2003, 259-60.
- Menorca: Obispo, Decret de nomenament de Vicari General i Moderador de Cúria, 5 de febrer de 2003, 1 2003, 5-6.
- Sigüenza-Guadalajera: Obispo, Decretos de nombramientos de Vicarios y Delegados, 1 Julio 2003, 145, 2003, 447-49.
- *Tarragona:* Arzobispo, «Nomenaments del Vicari General, dels Vicaris Episcopals, i de Delegats i Directors de Secretariat», 7 y 16 de setembre de 2003, 527-31.
 - c) Delegaciones. Secretariados...
- Barcelona: Azobispo, Decret: constitució de la Comissió diocesana per al Forum Universal de les Cultures 2004, 12 de setembre de 2003, 501-2.

- Córdoba: Vicario General: •Delegación al Secretario General para tramitar documentos administrativos•, 28 Octubre 2003, 145, 2003, 127.
- Girona: Secretaria General, 'Estructuració de les Delegacions, Secretariats i Serveis Diocesanas, 145, 2003, 275-277.
- Guadix-Baza: Obisp, Decreto de nombramientos de Delegados y Directores de Secretarios Diocesanos de Pastoral, 3 Diciembre 2003, 11-12, 2003.
- Jaén: Obispo, Decreto de erección de la Comisión Diocesana de Justicia y Paz-, 20 Febrero 2003, 149, 2003, 257-290.
- Pamplona y Tudela: Arzobispo, «Nombramientos de Canciller-Secretario General, Vicario Judicial, y Ecónomo Diocesano y Moderador de la Curia», 17 Septiembre 2003, 146, 2003, 644.
 - d) Ecónomo Diocesano y Consejo Diocesano de Asunto Económicos
- Almería: Obispo, •Decretos por los que se nombran los representantes del Obispado en Unicaja, y se renuevan los miembros seglares y eclesiásticos del Consejo Diocesano de Asuntos Económicos•, 13 y 28 Noviembre 2003, 11, 2003, 826-28.
- Córdoba: Obispo, Decreto de nombramiento de Ecónomo Diocesano, 1 Abril 2003, 145, 2003, 115.
 - e) Consejo Presbiteral
- Almería: Obispo, Decreto por el que se convocan elecciones a miembros de nuestro primer Consejo presbiteral diocesano, 30 Abril 2003, 11, 2003, 276-77.
- Alcalá de Henares: Obispo, «Convocatoria de elecciones para el Consejo Presbiteral», 28 Octubre 2003, in: Boletín Oficial de las Diócesis de la Provincia Eclesiástica de Madrid 121, 2003, 1357-62.
- Cartagena: Obispo, Decreto convocando elecciones para el Consejo Presbiteral, 15 Enero 2003, 2, 2003, 148-51.
- Coria-Cáceres: Obispo, Normas que han de seguirse para la constitución del nuevo Consejo Presbiteral, 25 Octubre 2003, 131, 2003, 758-66.
- Madrid: Arzobispo, Decreto de convocatoria para la renovación del Consejo Presbiteral, 11 Marzo 2003, in: Boletín Oficial de las Diócesis de la Provincia Eclesiástica de Madrid 121, 2003, 227-28.
- Osma-Soria: Obispo, Decreto para la constitución del x Consejo Presbiteral, 30 Junio 2003, 144, 2003, 106.
- Oviedo: Arzobispo, «Elecciones para el Consejo Presbiteral», 13 Enero 2003, 137, 2003, 116-17.
- Tarragona: Arzobispo, Decret pel qual es convoquen eleccions per al Consell Presbiteral, 14 d'octubre de 2003, 371, 2003, 611 y 667.

- *Tenerife:* Obispo, Decreto de convocatoria de elecciones al Consejo Presbiteral, 16 Septiembre 2003, 449
- Valencia: Arzobispo, Decreto convocando elecciones de los consejeros electivos para el Consejo Presbiteral, y Normas electorales, 29 Abril 2003, 3256, 2003, 339-42.

f) Cabildo de canónigos

Cuenca Obispo, Decreto sobre la aprobación del estatuto del Cabildo de la Catedral de Cuenca, 6 Marzo 2003, 2, 2003, 239-40.

g) Consejo Pastoral Diocesano

- Cuenca: Obispo, Decreto por el que se aprueba el Estatuto del Consejo Pastoral Diocesano, 11 Noviembre 2003, 6, 2003, 834-35.
- Girona: Obispo, Decret d'aprovació dels nous estatuts del Consell Pastoral Diocesà, 17 d'octubre de 2003, 145, 2003, 705-7.
- Osma-Soria: Obispo, Decreto para la constitución del IV Consejo Pastoral, 30 Junio 2003, 144, 2003, 107.
- Oviedo: Arzobispo, •Elecciones para el Consejo Pastoral Diocesano•, 13 Enero 2003, 137, 2003, 118.
- Palencia: Obispo, Decreto de aprobación de los estatutos del Consejo Pastoral Diocesano, 3 Abril 2003, 80, 2003, 169-74.
- Tenerife: Obispo, Decreto de constitución del Estatuto del Consejo Diocesano de Pastoral, 10 Septiembre 2003, 7-8-9, 2003, 450.
- Tenerife: Obispo, Decreto de corrección del Estatuto del Consejo Diocesano de Pastoral, 12 Diciembre 2003, 10-12, 2003, 579.
- Tarragona: Arzobispo, Decret pel qual es convoquen eleccions per al Consell Pastoral Diocesà, 29 d'octubre de 2003, 371, 2003, 611 y 667-68.

h) Parroquia

- Almería: Obispo, Decreto por el que se extingue la Parroquia del Sagrario de la S.A.I. Catedral de la Encarnación, 10 Noviembre 2003, 11, 2003, 814-19; 832-33; y 1070-71.
- Bilbao: Delegación de Medios de Comunicación Social, Nota sobre la ocupación de los locales parroquiales de San Nicolás, 30 Diciembre 2003, 55, 2004, 53-54.
- Girona: Obispo, Decret sobre el pla diocesà d'agrupació de parròquies, 3 de juliol de 2003, 145, 2003, 557-63.
- Santiago de Compostela: Vicaría General, «Sobre sellos parroquiales», 10 Febrero 2003, 142, 2003, 153.

- Solsona: Obispo, Decret: agrupació de parròquies, 16 de gener de 2003, 691, 2003, 5-9.
- Tortosa: Secretaria General, •Nota sobre obertura-tancament de llibres sacramentals a les parròquies•, 116, 2003, 37-38.
- Zaragoza: Secretaría General, Algunas normas complementarias para la correcta gestión de los libros parroquiales y otros informes, 1 Enero 2003, 142, 2003, 88.
- Ver también: 2.1.b) Los clérigos; 5. Los bienes temporales

i) Arciprestazgo

- Almería: Obispo, Decreto por el que se nombran arciprestes para ocho arciprestazgos y se prorroga el mandato de los tres que están en espera de modificación, 10 Diciembre 2003, 11, 2003, 830-31.
- Barcelona: Arzobispo, •Decret: consulta prèvia per al nomenament d'arxiprestos•, 3 de juliol de 2003, 143, 2003, 432-33.
- Cuenca: Vícaría General, «Convocatoria de elecciones para arciprestes», 3 Febrero 2003, 1, 2003, 47-48.
- Cuenca: Obispo, •Estatuto jurídico-pastoral del arcipreste y arciprestazgo•, 3 Febrero 2003, 1, 2003, 46-55.
- Cuenca: Obispo, Consejo Pastoral Arciprestal y Colegio de Arciprestes, 3 Febrero 2003, 1, 2003, 56-59.
- Girona: Obispo, Decret de convocatòria per a 1a presentació de candidats a arxiprestes, 4 d'agost de 2003, 145, 2003, 661.
- Madrid: Arzobispo, Decreto de convocatoria de votaciones para elección de ternas de candidatos al oficio de arcipreste, 11 Marzo 2003, in: Boletín Oficial de las Diócesis de la Provincia Eclesiástica de Madrid 121, 2003, 224-26.
- Orihuela-Alicante: Obispo, Decreto de aprobación y promulgación del Directorio del Arciprestazgo y del Arcipreste, 8 Diciembre 2002, 334, 2003, 39-52.
- Solsona: Obispo, Decret: consulta pel nomenament de nous arxiprestos, 23 de setembre de 2003, 696, 2003, 148.

j) Santuarios, Capellanes...

- Avila: Obispo, Decreto por el que se regula el culto a la Santísima Virgen María en el santuario diocesano de Nuestra Señora de Sonsoles, 31 Mayo 2003, 94, 2003, 218-19 y 228-31.
- Barcelona: Arzobispo, Decret: madificació d'estatuts i renovació del Patronat de la Junta Constructora del Temple Expiatori de la Sagrada Familia, 10 d'octubre de 2003, 143, 2003, 503-4.
- Málaga: Obispo, Decreto por el que se aprueban los estatutos del consejo administrador del Santuario de la Virgen de Gracia, parroquia de Santa Ana, Archidona, 12 Mayo 2003, 135, 2003, 541-46.

Sevilla: Vicaría General, «Convenio entre el Superior del Hospital de San Juan de Dios y la Diócesis de Sevilla sobre la asistencia religiosa hospitalaria», 1 Septiembre 2003, 144, 2003, 604-7.

2.3. Los institutos de vida consagrada

- Canarias: Obispo, Decreto por el que se instaura el Orden de las Vírgenes, 16 Enero 2002, 148, 2002, 124.
- Segorbe-Castellón: Obispo, Decreto referente a ermitaños y ermitañas, 1 Noviembre 2003, 1825, 2003, 195-201.

2.4. Ecumenismo

- Conferencia Episcopal Española: Asamblea Plenaria (LXXXI), «Orientaciones para la atención pastoral de los católicos orientales en España», 17-21 Noviembre 2003, in: BOCE 71, 2003, 56-73.
- Almería: Obispo, «Extracto de una carta sobre algunas cuestiones relativas a los sacramentos de la iniciación cristiana», 21 Septiembre 2003, 11, 2003, 540-41.
- Bilbao: Obispo, Decreto de constitución de la Delegación Diocesana de Relaciones Interconfesionales, 25 Enero 2003, 54, 2003, 244-46.
- Málaga: Obispo, Decreto por el que se erige la fundación Lux Mundi y se aprueban sus estatutos, 6 Mayo 2003, 135, 2003, 513-40.

3. LA FUNCIÓN DE ENSEÑAR

3.1. Magisteccio episcopal

- Conferencia Episcopal Española: Comisión Episcopal para la Doctrina de la Fe, *Nota a proposito del libro de Juan José Tamayo Acosta 'Dios y Jesús'*, 7 Enero 2003, in: BOCE 70, 2003, 28-29.
- Conferencia Episcopal Española: Comisión Episcopal para la Doctrina de la Fe, Declaración conjunta sobre algunos escritos del Rvdo.P. Marciano Vidal, 7 Abril 2003, in: BOCE 70, 2003, 29-30.
- Conferencia Episcopal Española: Comité Ejecutivo, Nota sobre la reforma de 1a vigente Ley sobre Técnicas de Reproducción Asistida, 25 Julio 2003, in: BOCE 71, 2003, 151-152.
- Pamplona y Tudela, Bilbao, San Sebastián y Vitoria: Obispos, «Vivir la experiencia de la Fe. Carta pastoral», 5 Marzo 2003, in: BOO Bilbao 54, 2003, 441-502.
- San Sebastián: Obispo, Nota sobre unas palabras del Presidente de 1a Conferencia Episcopal Española, 22 Noviembre 2003, 54, 2003, 1210-12.

3.2. Catequesis

Provincia Eclesiástica de Madrid: Secretaría General, Nota acerca de los materiales catequéticos, 11 Abril 2003, in: Boletín Oficial de las Diócesis de la Provincia Eclesiástica de Madrid 121, 2003, 279.

3.3. Enseñanza

- Conferencia Episcopal Española: Comité Ejecutivo, «Nota: la nueva regulación de la enseñanza de la religión conjuga la libertad con la calidad», 17 Julio 2003, in: BOCE 71, 2003, 152-153.
- Conferencia Episcopal Española: Presidente de la Comisión Episcopal de Enseñanza y Catequesis, Nota de prensa sobre unos acuerdos con el partido socialista sobre la enseñanza religiosa escolar, 18 Julio 2003, in: BOO Cartagena 7-8, 2003, 456-57.
- Andalucía: Obispos, Estatutos del Consejo Interdiocesano para la Educación Católica en Andalucía, 19 Marzo 2003, in: BOA Sevilla 144, 2003, 321-30.
- Cádiz y Ceuta Jerez de la Frontera: Obispos, «Convenio de cooperación entre la Universidad de Cádiz y los Obispados de Cádiz y Ceuta y Asidonia-Jerez», 12 Mayo 2003, in: BOO Cádiz y Ceuta 149, 2003, 475-77.
- Almeria: Obispo, Decreto por el que se aprueban ad experimentum los estatutos del Centro de Estudios Eclesiásticos de Almería, del Seminario Mayor de San Indalecio, 24 Julio 2003, 11, 2003, 591-614.
- Avila: Administrador Apostólico, Decreto por el que se establece la ordenación de nuevas titulaciones en la Universidad Católica de Avila, 12 Febrero 2003, 94, 2003, 71-72.
- Bilbao: Obispo, Decreto de aprobación y de promulgación de los nuevos estatutos del 'Instituto Diocesano de Teología y Pastoral', 20 Marzo 2003, 54, 2003, 593-631.
- Burgos: Arzobispo, «Convenio de colaboración entre la Archidiócesis de Burgos y la facultad de Teología del Norte de España, Sede de Burgos», 30 Diciembre 2003, 147, 2004, 222-24.
- Valencia: Arzobispado, Decreto de erección, y de aprobación de sus estatutos, de la Universidad Católica de Valencia 'San Vicente Mártir', 8 Diciembre 2003, 3263, 2003, 1018-84.

3.4. Actividad misional

Bilbao, San Sebastián y Vitoria: Obispos, Día de las misiones diocesanas. Exhortación pastoral, 2 Febrero 2003, in: BOO-Bilbao 54, 2003, 266-72.

3.5. Medios de comunicación social

- Barcelona: Secretaria General, Nota de premsa sobre la conferència de Hans Küng, 7 de novembre de 2003, 143, 2003, 613-14.
- Burgos: Arzobispo, «Acuerdo entre el Arzobispado de Burgos y COPE sobre el proyecto Popular TV», 10 Marzo 2003, 146, 2003, 388-91.
- Cádiz y Ceuta: Obispado, Nota de prensa ante las manifestaciones publicadas en algunos medios de comunicación de la ciudad autónoma de Ceuta, 25 Enero 2003, 149, 2003, 121-24.
- Málaga: Obispo, «Carta informando sobre Popular Televisión Málaga», 7 Abril 2003, 135, 2003, 359-60.

4. LA FUNCIÓN DE SANTIFICAR

4.0 General

Zaragoza: Arzobispo, Decreto sobre el asentamiento de partidas sacramentales en soporte informático, 1 Enero 2003, 142, 2003, 86-87.

4.1. El bautismo

- Burgos: Arzobispo, «Actualización de algunas normas diocesanas sobre la celebración de los sacramentos de iniciación», Julio 2003, 146, 2003, 669-98.
- Cádiz y Ceuta: Obispo, Decreto por el que no se reconocen los bautismos administrados en la llamada ermita del Sagrado Corazón en Algeciras, 10 Marzo 2003, 149, 2003, 255.
- Cuenca: Obispo, Disposiciones sobre el bautismo a niños mayores de 7 años, 3 Febrero 2003, 1, 2003, 60-62.
- Huelva: Vicaría General, Nota sobre bautismo de hijos de padres ortodoxos o de católicos de rito oriental, 27 Febrero 2003, 50, 2003, 100-101.
- Osma-Soria: Obispo, Decreto por el que se aprueba y se promulga el Directorio diocesano de los sacramentos de la iniciación cristiana, 30 Junio 2003, 144, 2003, 108-28.
- Santiago de Compostela: Arzobispo, •Orientaciones para la iniciación cristiana de las personas mayores de siete años•, 11 Febrero 2003, 142, 2003, 130-41.

4.2. La confirmación

- Burgos: Arzobispo, «Actualización de algunas normas diocesanas sobre la celebración de los sacramentos de iniciación», Julio 2003, 146, 2003, 669-86.
- Osma-Soria: Obispo, Decreto por el que se aprueba y se promulga el Directorio diocesano de los sacramentos de la iniciación cristiana, 30 Junio 2003, 144, 2003, 108-28.

4.3. La Santísima Eucaristía

a) La celebración eucarística

- Conferencia Episcopal Española: Comisión Episcopal de Liturgia, Nota sobre la comunión de los celíacos, 20 Febrero 2003, in: BOCE 70, 2003, 30-31.
- Bilbao: Delegación de Medios de Comunicación Social, «La preparación de las primeras comuniones en la parroquia de Maruri-Jarabe», 12 Marzo 2003, 54, 2003, 398-99.
- Burgos: Arzobispo, «Actualización de algunas normas diocesanas sobre la celebración de los sacramentos de iniciación», Julio 2003, 146, 2003, 669-98.
- Osma-Soria: Obispo, Decreto por el que se aprueba y se promulga el Directorio diocesano de los sacramentos de la iniciación cristiana, 30 Junio 2003, 144, 2003, 108-28.
- Pamplona y Tudela: Arzobispo, Decreto para la mejora del culto y de la celebración de la Eucaristía dominical en las iglesias del centro de Pamplona, 10 Enero 2003, 146, 2003, 98-103.
- Pamplona y Tudela: Arzobispo, Decreto para regular la designación de laicos para las celebraciones dominicales y feriales en ausencia de presbítero, 19 Junio 2003, 147, 2004, 309-11.

b) El estipendio de la misa

- Provincia Eclesiástica de Zaragoza: Obispos, Decreto de actualización de estipendios, 2 Abril 2003, in: BOO Huesca 151, 2003, 52.
- Tenerife: Obispo, Decreto sobre intenciones y estipendios de la Santa Misa, 2 Febrero 2003, 1-2-3, 2003, 61-64 y 66-67.
- Pamplona y Tudela: Arzobispo, *Decreto por el que se establece el nuevo importe del estipendio*, 17 Diciembre 2003, 147, 2004, 29.

4.4. La penitencia. La Unción de los enfermos

Burgos: Arzobispo, •Actualización de algunas normas diocesanas sobre la celebración del sacramento de la reconciliación•, julio 2003, 146, 2003, 669-98.

4.5. El matrimonio

- Conferencia Episcopal Española, Directorio de la pastoral familiar de la Iglesia en España, 21 Noviembre 2003.
- Bilbao, San Sebastián y Vitoria: Obispos, «Nota sobre el proyecto de Ley Vasca reguladora de las 'parejas de hecho'», 24 Abril 2003, in: BOO Bilbao 54, 2003, 654-61.

- Alcalá de Henares: Cancillería Secretaría General, Carta circular sobre las tasas del expediente matrimonial, 20 Febrero 2003, in: Boletín Oficial de las Diócesis de la Provincia Eclesiástica de Madrid 121, 2003, 149.
- Barcelona: Arzobispo, Decret: Delegació general per assistir els matrimonis que se celebrin a Santa Cecília i a San Benet de Montserrat, 17 de febrer de 2003, 143, 2003, 77-78.
- Barcelona: Arzobispo, Delegació general per assistir els matrimonis que se celebrin a l'Esglesia de Sant Sever, 5 d'abril de 2003, 143, 2003, 247.
- Burgos: Arzobispo, «Actualización de algunas normas diocesanas sobre la celebración del sacramento del matrimonio», Julio 2003, 146, 2003, 669-98.
- Cádiz y Ceuta: Obispo, Decreto por el que se erige la fundación 'Servicio a las familias Ignacio Egurza' y se aprueban sus estatutos, 25 Noviembre 2003, 149, 2003, 871-86.
- Córdoba: Administrador Diocesano, «Delegación en el Secretario General para la tramitación de expedientes matrimoniales», 12 Junio 2003, 145, 2003, 75.
- Jerez de la Frontera: Obispo, Decreto por el que se concede al Sr.Rector del templo de Ntra.Sra. del Carmen de Bajo de Guía (Sanlúcar-de Barrameda) la delegación general necesaria para que pueda asistir a todos los matrimonios que se celebren en dicho templo mientras permanezca en el cargo para el que ha sido nombrado, 1 Agosto 2003, 3, 2003, 429-30.
- Madrid: Arzobispo, *Decreto sobre tasas de expedientes matrimoniales*, 4 Marzo 2003, in: Boletín Oficial de las Diócesis de la Provincia Eclesiástica de Madrid 121, 2003, 202-3.
- Mondoñedo-Ferrol: Vicaría Xeral, «Expedientes matrimoniais», 5-6, 2003, 90.
- Tarazona: Vicaría General, «Nota sobre el matrimonio de los católicos divorciados de precedente matrimonio civil», 143, 2003, 409-10.

4.6. Los demás actos del culto divino

a) Fiestas litúrgicas

- Provincia Eclesiástica de Santiago de Compostela: Obispos, «La Solemnidad de San José, fiesta de precepto en 2003», 25 Febrero 2003, in: BOO Tui-Vigo 145, 2003, 41-42.
- Barcelona: Arzobispo, *Decret: festes de Sant Joseph i Sant Jaume*, 8 de gener de 2003, 143, 2003, 31.
- Bilbao: Secretariado Diocesano de Liturgia, «Calendario litúrgico propio de la diócesis de Bilbao 2003», 53, 2002, 1118-21.
- Bilbao: Vicaría General, Decreto sobre precepto en la fiesta de San José, 3 Marzo 2003, 54, 2003, 387-88.
- Burgos: Arzobispo, Decreto sobre la procesión y fiesta del Corpus Christi, 30 Abril 2003, 146, 2003, 475-76 y 522-23.

- Burgos: Arzobispo, Decreto sobre la fiesta de Santiago Apóstol, 31 Mayo 2003, 146, 2003, 553.
- Cartagena: Secretaría General, «Calendario litúrgico 2003», 12, 2002, 846-51,
- Cartagena: Obispo, Decreto sobre la fiesta del apóstol Santiago el Mayor, 10 Junio 2003, 6, 2003, 390-91.
- Coria-Cáceres: Vicaría General, «Solemnidad del Corpus Christi. Normas para la procesión», 5 Junio 2003, 131, 2003, 551-52.
- Coria-Cáceres: Vicaría General, Nota para la celebración de la festividad de Santiago Apóstol, 8 Julio 2003, 131, 2003, 552-53.
- Jaén: Obispo, Decreto sobre las solemnidades de San José, San Pedro y San Pablo, y Santiago de este año 2003", 27 Febrero 2003, 114, 2003, 43.
- León: Obispo, Decreto sobre la Solemnidad del Santísimo Cuerpo y Sangre de Cristo, 12 Junio 2003, 148, 2003, 271-72.
- Madrid: Delegación Diocesana de Liturgia, «Calendario litúrgico propio de la archidiócesis de Madrid. Año 2003», in: Boletín Oficial de las Diócesis de la Provincia Eclesiástica de Madrid 121, 2003, 47-49.
- Málaga: Obispo, Decreto sobre la festividad de San José, 24 Febrero 2003, 135, 2003, 161-62.
- Mallorca: Vicaria General, «Calendari litúrgic dels propis de la diócesis de Mallorca 2003», 142, 2002, 272-75.
- Orihuela-Alicante: Secretariado de Liturgia, «Calendario litúrgico 2003 propio de la diócesis», 331, 2002, 33-35.
- Oviedo: Arzobispo, Dispensa del precepto en las fiestas de San José y Santiago, 1 Febrero 2003, 137, 2003, 119-20.
- Palencia: Obispo, Decreto sobre la fiesta de Santiago Apóstol, 3 Marzo 2003, 80, 2003, 167-68.
- Pamplona y Tudela: Secretaría General, La celebración de San José como día de precepto, 1 Marzo 2003, 146, 2003, 237.
- Sigüenza-Guadalajara: Obispo, Decreto en relación con la dispensa de la festividad de Santiago Apóstol el 25 de julio, 145, 2003, 436.
- Solsona: Obispo, Decret: les festes de Sant Joseph i Sant Jaume, 28 de febrer de 2003, 691, 2003, 11.
- Tarragona: Arzobispo, Decret pel qual es dispensa de les obligacions de la festa de precepte el dia de Sant Josep on sigui feiner, 14 de març de 2003, 364, 2003, 184-85.
- Tarragona: Arzobispo, Decret pel qual es dispensa de les obligacions de la festa de precepte el dia de Sant Jaume on sigui feiner, 30 de juny de 2003, 367, 2003, 346.
- Valencia: Arzobispo, Decreto declarando de precepto en toda la archidiócesis de Valencia la fiesta de San Vicente Ferrer el 28 de abril, 21 Febrero 2003, 3254, 2003, 89.

- Zamora: Obispo, Disposición sobre la fiesta de San Atilano, 2 Enero 2003, 140, 2003, 5-6.
 - b) Exequias, ayuno y abstinencia, lugares sagrados
- Provincia Eclesiástica de Extremadura: Obispos, «Un año jubilar guadalupense. Exhorción pastoral», 11 Mayo 2003, in: BOO Coria-Cáceres 131, 2003, 430-32.
- Almería: Obispo, Decreto por el que se clausura el Año Santo Mariano y se dan algunas disposiciones en relación a dicha clausura en nuestra diócesis de Almería, 2 Diciembre 2002, 10-12, 2002, 69-70.
- Almería: Obispo, Decreto por el que se declara patrona del Cuerpo de la Policía Local de Vicar (Almería) a la Bienaventurada Virgen María bajo la advocación de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, 15 Diciembre 2002, 10-12, 2002, 71-72.
- Almería: Obispo, Decreto por el que se regula la dispensación de la gracia jubilar concedida por la Penitenciaría Apostólica a la diócesis de Almería, 19 Marzo 2003, 11, 2003, 42-46.
- Almería: Obispo, Decreto por el que se dedica la Iglesia del Seminario diocesano de Almería a Jesucristo, Sumo y Eterno Sacerdote, y se consagra su altar, 6 Diciembre 2003, 11, 2003, 829-30.
- Avila: Administrador Apostólico, Decreto por el que se establece el procedimiento a seguir por el Cabildo Catedral en relación con las intervenciones en fábrica en la Iglesia Catedral, y con el uso de algunos de sus espacios de acuerdo con la vigente normativa de la Iglesia en España, 30 Enero 2003, 94, 2003, 68-71.
- Burgos: Arzobispo, Decreto sobre concesión de indulgencias en el 850 aniversario del Monasterio de La Vid., 18 Enero 2003, 146, 2003, 104.
- Burgos: Arzobispo, «Decreto concediendo indulgencia parcial a los peregrinos al Monasterio de MM. Dominicas de Caleruega durante el Año del Rosario», 21 Marzo 2003, 146, 2003, 392.
- Cartagena: Obispo, Decreto de coronación canónica de Ntra. Sra. de la Soledad en Cartagena, 1 Mayo 2003, 5, 2003, 350-51.
- Cartagena: Obispo, Decretos de coronación canónica de dos imágenes de Ntra. Sra. del Rosario, 8 Septiembre 2003, 9-10, 2003, 523-26.
- Cartagena: Obispo, Decreto sobre coronación canónica de la imagen de la Stma. Virgen María Madre del Amor Hermoso, 7 Octubre 2003, 11, 2003, 567-68.
- Cartagena: Obispo, Decreto año conmemorativo en 'La Santa' de Totana, 3 Julio 2003, 12, 2003, 603-4.
- Cartagena: Obispo, Decretos de aprobaciones de indulgencias parciales, 3 Julio y 22 octubre 2003, 12, 2003, 605-8 y 613-14.

- Cartagena: Obispo, Decreto de coronación canónica de la imagen de la Virgen de La Soledad de la Cofradía del paso encarnado de Lorca, 7 Octubre 2003, 12, 2003, 609-10.
- Cartagena: Obispo, Decreto promulgando un tiempo conmemorativo en Yecla, 7 Octubre 2003, 12, 2003, 611-12.
- Córdoba: Obispo, Nota sobre la dispensa del ayuno y la abstinencia el Viernes Santo, 16 Abril 2003, 145, 2003, 69-70.
- Cuenca: Vicaría General, «Normativa diocesana sobre conciertos en las iglesias», 4, 2003, 549-50.
- Jaén: Vicaría General, «Nota sobre concesión de título civil honorífico y/o entrega de signo emblemático popular a imágenes sagradas», 1 Enero 2003, 113, 2003, 19-20.
- Jaén: Obispo, Decreto de concesión de indulgencias para la parroquia de la Inmaculada Concepción de Lopera, 25 Marzo 2003, 117, 2003, 72-73.
- Jaén: Obispo, Normativa diocesana para la coronación de una imagen de la Santísima Virgen, 1 Mayo 2003, 117, 2003, 108-9.
- Jerez de la Frontera: Obispo, Decreto por el que se disponen los actos a celebrar en la diócesis con motivo del XXV Aniversario de la elección de Su Santidad Juan Pablo II, 9 Octubre 2003, 12, 2003, 713-14.
- Madrid: Arzobispo, «Instrucción sobre fotografías y filmaciones en las celebraciones litúrgicas», 6 Mayo 2003, in: Boletín Oficial de las Diócesis de la Provincia Eclesiástica de Madrid 121, 2003, 811-17.
- Málaga: Obispo, Decreto sobre los columbarios, 12 Mayo 2003, 135, 2003, 547-48.
- Mondoñedo-Ferrol: Obispo, Nota pastoral sobre exequias, 18 Marzo 2003, 3-4, 2003, 63-64.
- Segorbe-Castellón: Obispo, Decreto de clausura del Año del Rosario, 7 Octubre 2003, 1825, 2003, 194-95.
- Tenerife: Obispo, Decreto de constitución de la Comisión Episcopal para la bajada de la Virgen de Guadalupe del año 2003, 14 Febrero 2003, 1-2-3, 2003, 59-60.
- Tortosa: Vicaría General, «Permís de benedicció: ermita de Santa Paulina, verge i màrtir, erigida a Ascó», 6 de maig de 2003, 116, 2003, 322-23.
- Valencia: Arzobispo, Decreto: dispensa de abstinencia del viernes día 14 de marzo, 31 Enero 2003, 3253, 2003, 7.
- Valencia: Arzobispo, Decreto sobre la coronación solemne de la imagen de la Mare de Déu de Castell de Castells, 10 Julio 2003, 3259, 2003, 603.
- Vic: Vicaria General, •Condicions per a deixar el temple parroquial per a concerts•, febrer del 2003, 2.924, 2003, 124-25.
- Ver también: 2.2.j) Santuarios, capellanes.

5. LOS BIENES TEMPORALES

5.1. Tasas, aranceles, etc:

- Getafe: Obispo, Decreto general ejecutorio sobre el decreto de regulación de tasas y estipendios, 24 Enero 2004, in: Boletín oficial de las Diócesis de la Provincia Eclesiástica de Madrid 120, 2002, 1162-1163.
- Oviedo; Secretaría General, Distribución de las ofrendas y aranceles parroquiales, 1 Enero 2003, 136, 2002, 721.
- Oviedo: Arzobispo, «Actualización de aranceles parroquiales y de la curia», 21 Febrero 2003, 137, 2003, 170 y 178-80.
- Pamplona y Tudela: Arzobispo, Decreto por el que se establecen tasas y aranceles en la diócesis, 1 Julio 2003, 146, 2003, 551-54.
- Santander: Vicaría Episcopal para Asuntos Económicos, «Actualización de aranceles y estipendios», 127, 2003, 121-23.
- Segorbe-Castellón: Obispo, Decreto general sobre aranceles, 14 Abril 2003, 1819, 2003, 88-94.
- Valencia: Arzobispo, Decreto general sobre aranceles de la Curia, parroquiales y de los tribunales eclesiásticos, 31 Marzo 2003, 3255, 2003, 183-97.

5.2. Masas y fondos comunes

- Cartagena: Obispo, Decreto sobre la Comisión de Comunicación de Bienes y la Comisión de equipamiento, 10 Marzo 2003, 4, 2003, 266.
- Jaén: Obispo, Decreto sobre aportación económica a la diócesis de las Cofradías y Hermandades 5 Marzo 2003, 115, 2003, 70-72.
- Orihuela-Alicante: Vicario General, «Sobre la aportación de los sacerdotes al Fondo Común Diocesano», 11 Marzo 2003, 334, 2003, 35-37.
- Osma-Soria: Obispo, Decreto de modificaciones al Reglamento del Fondo para la Sustentación del Clero, 1 Octubre 2003, 144, 2003, 233.

5.3. Fundaciones pías

- Barcelona: Arzobispo, Decret: cancel.lació de les fundacions pies no autònomes constituïdes l'any 1952, 20 de febrer de 2003, 143, 2003, 78-79.
- Burgos: Arzobispo, Decreto de extinción de fundaciones pías no autónomas con existencia superior a 50 años con destino al Fondo de Ayuda a la Sustentación de los Clérigos, 22 Diciembre 2003, 147, 2003, 77-90.
- Solsona: Obispo, Decret: nomenament Delegat Fundacions Pies No Autònomes, 5 de març de 2003, 692, 2003, 36.
- Tarragona: Arzobispo, Decret pel qual s'extingeixen les fundacions pies que han complert els cinquanta anys de vigència, 19 de juny de 2003, 367, 2003, 345.

5.4. Acuerdos Iglesia-Estado

- Burgos: Arzobispo, «Convenio específico de colaboración entre la Consejería de Fomento de la Junta de Castilla y León, el Arzobispado de Burgos y la Excma. Diputación Provincial de Burgos para la conservación y reparación de iglesias», 19 Mayo 2003, 146, 2003, 554-58.
- Córdoba: Obispo, «Convenios urbanísticos de colaboración entre la Gerencia Municipal de Urbanismo y el Obispado de Córdoba para la construcción de dos iglesias en parcelas de uso dotacional», 14 Mayo 2003, 145, 2003, 129-35.
- Palencia: Vicario General, Documento suscrito entre el Obispado de Palencia y el Círculo Católico de Obreros sobre un inmueble, 17 Enero 2003, 70, 2003, 131-33.
- Palencia: Obispo, «Convenio específico de colaboración entre la Consejería de Fomento de la junta de Castilla y León, el Obispado de Palencia y la Excma. Diputación Provincial de Palencia para la conservación y reparación de iglesias y ermitas en la provincia de Palencia, 29 Agosto 2003, 79, 2003, 573-78.
- Tenerife: Obispo, «Convenio de colaboración entre el Obispado de Tenerife, el Excmo. Ayuntamiento de San Cristóbal de La Laguna y el Cabildo Insular de Tenerife para la ejecución de diferentes obras», 19 y 30 Diciembre 2003, 10-12, 2003, 596-611.
- Zaragoza: Arzobispo, «Protocolo general de colaboración entre el Gobierno de Aragón, el Arzobispado de Zaragoza y el Ayuntamiento de Zaragoza para el traslado de la sede de la 'Fundación Civil La Caridad' y la ampliación del Museo de Bellas Artes de Zaragoza», 14 Abril 2003, 142, 2003, 113-17.

5.5. Otras cuestiones

- Almería: Obispado, •Nota sobre unas declaraciones del Sr. Alcalde de Albox a propósito de un inmueble propiedad de la Diócesis•, 22 Noviembre 2003, 11, 1071-72.
- *Bilbao*: Obispo, •Criterios y normas para las inversiones en activos financieros•, 1 Mayo 2003, 54, 2003, 873-77.
- Canarias: Obispado, Nota en relación con el antiguo Colegio Salesiano de Guía, 28 Abril 2002, 148, 2002, 136-37.
- Córdoba: Obispo, «Convenio entre la Diócesis de Córdoba y la Asociación pública de fieles 'Comunidad del Cordero. Hermanitas de Santo Domingo' sobre cesión de uso de un inmueble parroquial», 29 Mayo 2003, 145, 2003, 167-169.
- Sevilla: Vicaría General, «Convenio de cesión entre 1a Provincia de Andalucía de la Orden de Predicadores, Padres Dominicos, y la Diócesis de Sevilla del Convento de San Pablo y Santo Domingo de Ecija», 17 Octubre 2003, 144, 2003, 599-603.
- *Tenerife*: Obispo, Decreto sobra colectas imperadas, 31 diciembre 2003, 10-12, 2003, 581-82.

- Tortosa: Obispo, Decret sobre fixació dels actes d'administració extraordinària de béns, 17 de gener de 2003, 116, 2003, 3-4.
- Ver también: 2.1.b) Los clérigos; 2.2.c) Curia diocesana: ecónomo diocesano y consejo diocesano de asuntos económicos; 2.2.h) Parroquia: 2.2.i) Arciprestazgo; 4.3.b) E1 estipendio de la misa.

6. EL PATRIMONIO CULTURAL

6.1. Acuerdos iglesia-estado

- Castilla y León: Obispos, «Reglamento sobre el uso del inventario de los bienes muebles de las diócesis de Castilla y León», 10 Marzo 2003, in: BOO Segovia 148, 2003, 53-60.
- Islas Canarias: Obispos, «Convenio marco de colaboración entre el Gobierno de Canarias y los Obispados de Canarias y Tenerife para la actualización tecnológica e incorporación de ambas diócesis a la sociedad de la información», 25 Marzo 2003, in: BOA Tenerife 4-5-6, 2003, 251-57.
- Islas Canarias: Obispos, «Normas de la Comisión Mixta Comunidad Autónoma de Canarias-Iglesia Católica para la organización y desarrollo de exposiciones en las que se muestren piezas de propiedad eclesiástica», 10 Junio 2003, in: BOO Tenerife 7-8-9, 2003, 456-59.
- Almería: Obispo, «Convenio de cooperación entre la Consejería de Cultura de la Junta de Andalucia y la Diócesis de Almería para la realización del inventariado de bienes muebles del patrimonio histórico de la Iglesia Católica», 9 Enero 2003, 11, 2003, 46-50.
- Burgos: Arzobispo, «Actualización del Convenio entre el Arzobispado de Burgos y la Caja de Ahorros Municipal para la conservación del patrimonio de la diócesis», 1 Enero 2003, 146, 2003, 788-91.
- Burgos: Arzobispo, «Convenio de colaboración entre la Consejería de Cultura y Turismo, la Fundación Winterthur y el Arzobispado de Burgos para la restauración de paramentos interiores del transepto sur de la Catedral de Burgos», 8 Octubre 2003, 146, 2003, 1013-17.
- Burgos: Arzobispo, «Convenio entre la Consejería de Cultura y Turismo de la Junta de Castilla y Leon y la Diócesis de Burgos para la confección del inventario general de bienes muebles», 24 Octubre 2003, 147, 2004, 36-39.
- Córdoba: Obispo, •Convenio Marco entre la Diócesis de Córdoba y la Diputación Provincial de Córdoba para la mutua cooperación en materia de restauración de bienes de interés cultural en posesión de la mencionada diócesis•, 9 Mayo 2003, 145, 2003, 123-26.
- Córdoba: Administrador Diocesano, •Convenio específico de colaboración entre la Diputación Provincial de Córdoba y el Obispado de Córdoba para la restauración de la Iglesia de la Asunción en Bujalance•, 27 Junio 2003, 145, 2003, 83-88.

- Córdoba: Obispo, «Convenio de cooperación entre la Consejería de Cultura de la Junta de Andalucía, el Obispado de Córdoba y Cajasur para la consolidación estructural de la iglesia de San Agustín de Córdoba», 12 Noviembre 2003, 145, 2003, 141-50.
- Palencia: Obispo, «Convenio de colaboración con el Ayuntamiento de Palencia y la Escuela de Turismo de Palencia para ampliación de horarios y de las visitas guiadas en iglesias y museo diocesano de Palencia, 80, 2003, 357-59.
- Palencia: Obispo, Convenio entre la Consejería de Cultura y Turismo de la Junta de Castilla y León y la diócesis de Palencia para la confección del inventario general de bienes muebles, 11 Noviembre 2003, 79, 2003, 652-56.
- Pamplona y Tudela: Arzobispo, «Comisión Mixta para las relaciones con el Gobierno de Navarra sobre la defensa del patrimonio histórico», 25 Enero y 29 Diciembre 2003, 146, 2003, 104 y 147, 2004, 33.
- San Sebastián: Vicario Episcopal de Economía, Convenio de colaboración con la Diputación Foral de Gipuzkoa, 17 Marzo 2003, 54, 2003, 529-45.
- Tenerife: Obispo, «Convenio de colaboración entre el Excmo. Ayuntamiento de San Cristóbal de La Laguna y del Obispado de Tenerife para la visita turística al interior de algunos inmuebles eclesiásticos del término municipal y la instalación de una oficina de información turística del casco histórico municipal en la planta baja de la torre de la iglesia de Ntra. Sra. de la Concepción», 30 Mayo 2003, 4-5-6, 2003, 258-61.

6.2. Otras cuestiones

- Conferencia Episcopal Española: Comisión Episcopal para el Patrimonio Cultural, La Delegación Episcopal para el Patrimonio Cultural de la Iglesia. Principios y sugerencias para su estructura y funcionamiento, 20 Noviembre 2003, in: BOCE 71, 2003, 163-169.
- Córdoba: Obispo, Decreto sobre la biblioteca diocesana, 29 Mayo 2003, 145, 2003, 171-176.
- Córdoba: Obispo, Decreto sobre el museo diocesano, 29 Mayo 2003, 145, 2003, 179-86.
- Pamplona y Tudela: Arzobispo, Estatuto de los archivos de las diócesis de Pamplona y Tudela, 146, 2003, 873-96.
- Segovia: Obispo, •Circular a los responsables inmediatos de bienes culturales religiosos•, 27 Febrero 2003, 148, 2003, 3-5.

7. LOS PROCESOS Y LAS PENAS

Amería: Obispo, Decreto por el que se reestructura el Tribunal Eclesiástico de la diócesis de Almería, 15 Mayo 2003, 11, 2003, 277-78.

- Coria-Cáceres: Vicario Judicial, Decreto sobre la concesión del beneficio de reducción de tasas y de gratuidad del proceso, 18 Febrero 2003, 131, 2003. 244.
- León: Obispo, «Nombramiento del Vicario Judicial», 4 Junio 2003, 148, 2003, 257.
- Segorbe-Castellón: Obispo, «Normas para la exhumación y reconocimiento de los restos, extracción de reliquias e inhumación de los siervos de Dios», 1 Marzo 2003, 1818, 2003, 65-68.

8. RELACIONES IGLESIA-ESTADO

8.2. Otras cuestiones

- Conferencia Episcopal Española: Comisión Permanente, «La paz, don de Dios e imperativo moral. Nota pastoral», 19 Febrero 2003, in: *Ecclesia*, 1 de marzo de 2003, 299.
- Conferencia Episcopal Tarraconense: Obispos, «Nota sobre les eleccions al Parlament de Catalunya», 2 d'octubre de 2003, in: BOA Tarragona 371,2003, 663-64.
- Provincia Eclesiástica de Madrid: Obispos, «Nota ante las próximas elecciones autonómicas del 26 de octubre de 2003», in: Boletín Oficial de las Diócesis de la Provincia Eclesiástica de Madrid 121, 2003, 887-89.
- Córdoba: Obispo, Notas en relación con Cajasur, 144, 2002, 229-35 y 251-57.
- Oviedo: Secretaría General, Nota de prensa ante la ocupación de la Catedral, 20 Marzo 2003, 137, 2003, 297.
- Pamplona y Tudela: Arzobispo, A propósito de la declaración institucional del Parlamento de Navarra sobre los fusilados y desaparecidos en la guerra civil, 146, 2003, 221-24.
- Ver también: 2.2.j) Santuarios, capellanes; 3. La función de enseñar; 4.5. El matrimonio; 4.6. Los demás actos del culto divino; 5. Los bienes temporales; 6. El patrimonio cultural.

Federico R. Aznar Gil, Universidad Pontificia de Salamanca